Lista 4

Zad 1) Pokaz, ze ruch harmoniczny opisany réwnaniem x(t) = Acos(wt + ¢) zachodzi pod
wptywem sity sprezystosci postaci F = —kx, oblicz ile wynosi wartos¢ statej k oraz wyznacz zaleznos¢
okresu drgan od tej statej. Narysuj wykresy potozenia, predkosci i przyspieszenia w tym ruchu.

Zad 2) Korzystajgc z wynikdw uzyskanych w zadaniu 1 pokaz, ze w ruchu harmonicznym spetniona
jest zasada zachowania energii mechanicznej. lle wynosi energia catkowita w tym ruchu?

Zad 3) Oszacuj wartos$¢ przyspieszenia ziemskiego wiedzac, ze ciezarek zawieszony na lince o dtugosci
2m po niewielkim odchyleniu od pionu i puszczeniu swobodnie wykonuje w ciggu jednej minuty 21
petnych wahnie¢.

Zad 4) Pokaz, jakie figury Lissajous uzyskuje sie w wyniku skfadania drgan prostopadtych o tej samej

predkosci katowej i amplitudzie oraz nastepujacych réznicach faz: ¢; =0, ¢, = g Q3 = T.

Zad 5) Na podstawie réwnania fali p(x,t) = 2-1073Pa sin(19%x — 6,28 - 1O3§t) znajdz warto$é
amplitudy fali, okres oraz czestotliwo$¢ drgan, diugos¢ fali oraz jej predkos¢ rozchodzenia sie
w os$rodku.

Zad 6) Pokaza¢, jaki jest efekt sumowania dwdch fal tej samej amplitudzie, dtugosci fali i kierunku
rozchodzenia sie o réwnaniach:

y1(x,t) = Asin(kx — wt)
y2(x,t) = Asin(kx — wt + ¢)

Jak interferencja fal zalezy od wartosci przesuniecia fazowego? Dla jakich wartosci przesuniecia
fazowego uzyskujemy maksymalne wzmocnienie, a dla jakich wzajemne wygaszenie sie fal?

Zad 7) Pokaza¢, jaki jest efekt sumowania dwdch fal tej samej amplitudzie, dtugosci fali, lecz
przeciwnym kierunku rozchodzenia sie o réwnaniach:

y1(x,t) = Asin(kx — wt)
ya(x,t) = Asin(kx + wt)

Jak amplituda fali stojgcej zalezy od potozenia? Gdzie fala stojgca ma maksima (,strzatki”), a gdzie
minima (,,wezty”)?



